

武汉英雄儿女说句心里话

“把被迫推迟的计划重新提上日程”

■ 叶 晟 江汉经济开发区派出所民警

4月8日，武汉解除离汉通道管控。两个多月以来，所有武汉人为了这一天和衷共济、守望相助，付出了巨大牺牲。这一天也是我盼望已久的日子。

疫情期间，我一直承担着社区新冠肺炎患者转运和送治任务。2月初，武汉的病人转运和送治成为迫切需要解决的难题：社区力量不足，缺人少车。紧要关头，我所在的派出所第一时间成立“青年突击队”。我与8名同事闻令而动、主

动报名，组建起了24小时待命突击队。疫情初期，防护资源紧张。没有护目镜，我们就用泳镜替代；警车用硬纸箱和塑料布改造成简易防护车，建成“生命之舟”……

有一次，看到一位需要转运的患者拿着病历和CT报告在路口等我们，大家都离他特别远，他此时一定特别孤独、无助。因此，我和师傅彭涛约定，以后一定要在患者之前到达约定地点，绝对不能让他等我们，决不能让患者因这些小

事再次受伤害。作为一名人民警察，一身警服赋予了我不可推卸的责任，面对强大的“敌人”，我作为青年人就要勇于“亮剑”。

我父母和女朋友都是警察，他们都下沉到社区，协助社区封控。工作上，我们互相理解、相互支持；生活上，我们每天视频互报平安。疫情期间，武汉仿佛被按下了“暂停键”，路上几乎见不到人和车，变成了一座陌生的城市。最近几天，武汉又“活”了过来，路上

的车逐渐多了起来，不少大商场已开门迎客，一些小店也迎来了疫情发生以来的第一位客人。

这次疫情让我更加珍惜身边的人和事，更珍惜警察这份工作。现在，已有两个多月没有回家的我要把一些被迫推迟的计划重新提上日程：想与家人补上团年饭，想筹划一个浪漫的求婚，想带女朋友去挑选婚房，想读书、锻炼身体充实自己……

董庆森整理



▲叶晟和女友。蒋思慧摄



▲王春山。



▲李智。受访者供图



▲马云飞。



▲戴蕾（左）。受访者供图



▲肖璐。受访者供图



▲杨阳。

来终，生
『我』
不会
站抱
出憾

疫做
点事
『要
为抗

是的
英雄
人民
『我
城
市
都中

得义
了『
奉
真
正
的
懂
含

能故
忘事
前
却，
为的
请了
生昂
不命
首

人办志
民大集
是集中力
事的量标

■ 王春山 某科技公司董事长

去年底，公司行政部门搬到武汉，我也成了“新武汉人”。

新冠肺炎疫情初期，武汉医废处置一度全线告急——疫情前，日处理能力约50吨；疫情期间，日产医废上百吨，最高峰时达到240多吨，库存量达192吨。大量医疗废物若不及时安全处置，容易引起疫情次生灾害及二次污染。

作为湖北中油优艺环保科技有限公司董事长，根据多年经验，我意识到武汉会面临医废处置困难，所以迅速组织支援。从1月29日开始，我们累计派出3批81名职工驰援武汉；同时到达的，还有35辆医废转运车。

两个多月以来，我们每天早晨7点起就奔忙在武汉三镇，往返于同济医院、火神山医院、方舱医院等定点医院与医废处置中心之间，协助转运医疗废物，最多时一天往返七八趟。

医疗废物，一般分为感染性、损伤性、病理性、化学性、药物性五大类。这次疫情期间产生的医疗废物，感染性的占95%以上。穿着密不透风的防护服，戴着手套、护目镜，我们的员工没人喊苦、没人说累，总是想着再快一点、再多拉一点。

到4月2日，我们公司在武汉累计出车2155次，转运、处置医疗废物1275吨；而且，我们的员工没有一个人感染。我很欣慰也很自豪，因为我们为缓解武汉医疗废物转运处置出了一份力，也为当地疫情防控工作展现了一个民营企业的担当。我们无愧于“病毒终结者”这个身份！

病毒，没有地域之分。如果不阻断，每个人都可能是下一个被感染者。作为一家环保企业，我们必须来！往大了说，我们每一个人要与国家同甘共苦；往小了说，救武汉就是救自己、救子孙。不站出来，我会抱憾终生！

本报记者 付文文/图

■ 李智 武昌区患者家属

“要为抗疫做点事。”
这是我的军人父亲确诊新冠肺炎住院后，于病床上弥留之际对我的嘱咐。

我们是武汉平平常常的一家，这两个月我经历了失去亲人的痛苦，也感受到四面八方的温暖。

父亲2月3日出现发热症状，3天后确诊患上新冠肺炎，2月12日就离开了我们。一周后，虽然还没从悲痛中走出来，但我和家人做了一个重要决定——用父亲留下的积蓄购买当时急缺的医用级5升制氧机一台，以救治医生的名义捐给医院。制氧机很快就在医院使用上了。父亲住院时，我们亲眼见过医护人员有时因氧气供不上而着急流泪。

我家是不幸的，又是幸运的。虽然父亲没能救回来，但一路遇到好心人。我在人民日报相关救助平台填写求助信息后很快就接到反馈电话，记者朋友给了很多安慰，至今还保持联系。父亲住院后，专家组每天进行会诊，几乎穷尽救治方案，多次令父亲的病情转危为安。医护、媒体、校友、网友等各方的祈祷和帮助，伴随父亲走完了最后的路。

“我一定能挺过去，还要为国奉献30年。”在医院被抢救的那些天，父亲总是念叨着这句话。当过近10年兵、有着49年党龄的父亲，对自己“抠门”一辈子，却省下钱捐给别人；50多岁时为抓住交通肇事逃逸者，被打得满脸是血也不撒手；退休后义务整理小区的花木、道路，成为小区“编外花匠”……

4月8日，武汉终于解封了，我也早已从康复驿站平安回家。我深深感受到，同胞遭疫，即使相距千里，每一个人都会全力以赴。父亲一生都在用军人的标准严格要求自己，我和家人要继续守护这份精神。

吴 姗整理

■ 马云飞 空中交通管制员

1月23日，武汉暂时关闭离汉通道之后，成为世界的焦点。作为一名空中交通管制员，我加入了抗击疫情突击队，保障武汉天河机场航班正常运行。

1月24日晚，除夕夜，我坚守在管制岗位上，看着来自海、陆、空三所军医大学的首批抗击疫情医护工作者乘坐的军机飞抵天河机场，驰援武汉抗击疫情。

随后的日子里，不断有载着来自全国各地的医疗队的航班驰援武汉。我在工作岗位上保障这些航班的同时，充满感动和信心，我坚信我们会取得抗击疫情的最终胜利。

抗击疫情过程中，我有幸参与了4次国家级重大战略运输任务：“伊尔76”大型运输机火神山医院兵力投送任务、“运20”首次公开非战争军事运输任务、“运20”“伊尔76”“运9”解放军多兵种联合医疗部队运输任务等。

随着疫情逐渐得到有效控制，武汉许多方舱医院都完成了病患清理。一些完成抗疫任务的医疗队根据疫情防控需要，陆续返程，我依旧坚守在岗位上，指挥这些抗疫英雄的航班凯旋回家。参与这些任务，是我工作以来最光荣的事情。

4月8日，天河机场再度启航。这两个多月的暂停，给我留下了无数的感动。我能为抗击疫情尽上一份绵薄之力，内心感到自豪。武汉是一座英雄的城市，我们都是这座英雄城市中的英雄人民。

待疫情结束之后，我首先要回家和父母好好团聚。我和未婚妻原定在2月2日登记结婚，因为疫情影响而暂时搁浅。现在，我要完成这件人生中最重要的事情，给未婚妻一场最幸福的婚礼。如今武汉正在逐渐恢复往日的生机与活力，我们将重新规划未来的日子，共建明天的美好生活。

本报记者 吴君文/图

■ 戴蕾 洪山区志愿者

我在武汉生活了18年，这里是我的第二故乡。1月23日，武汉封城，第二天，母亲化疗出院，在家调养。看到两位生病的“母亲”，我心里说不出来地痛心。调整几天后，在母亲的鼓励下，我于2月4日毅然报名参加了社区志愿者。

志愿者的工作是没日没夜地忙碌，但每天身体的劳累和精神的紧绷让我越来越坚强：劝返要出小区的邻居，为老人送菜送生活物资，协助物业把好一道道防疫的防线，帮助街坊邻居发放快递，给物业捐助口罩、为物资消毒，给慢性病患者买药……我们组建了好多个群，有老人帮扶群、小区团购群、小区畅聊群等，为的是让所有居民得到更多的帮助。

小区有对老夫妻，婆婆80多岁，有很多基础疾病，90岁的老爷爷瘫痪不能自理，婆婆一人在家照顾老伴。他们的子女因疫情回不了武汉，我看着特别心疼。每次帮他们买菜、买药的时候，我都要仔细检查有没有他们不能吃的东西。记得老爷爷3月1日过90岁生日，我跑遍武汉也没买到生日蛋糕，为此内疚了一晚上。

疫情最严重的时候我也害怕过，但是一穿上那件印着“为人民服务”的红色志愿者马甲，我就觉得自己是一名战士。做社区志愿者两个多月，其中有误解、有委屈、更有温暖，让我真正懂得了奉献的含义。

武汉昨天解封了，路上的车辆越来越多，我的大武汉终于活过来了！与此同时，母亲的身体也有了康复的迹象，我真心感到高兴。我已经憧憬疫情过后，跟朋友去吃老五烧烤，去东湖边上兜风，再登黄鹤楼振臂高呼：武汉，你好！

本报记者 张远晴整理

■ 肖璐 武汉大学 研究员

很多武汉人和我一样，从没想到病毒竟然如此可恶与残酷，像一把利刃瞬间划破我们的生活，让我们还来不及疗伤，就得硬着头皮一次又一次冲进战场，以一种迫不得已的方式学习和成长。

作为高校教师，疫情让我们的教育场景快速互联网化。即便身在风暴中心，我们也没有停止工作的步伐。

1月底，学校就要求老师们提前准备通过直播授课等多种方式按期开展教学工作。坦白说，作为研究网络传播的学者，我从未想过自己在2020年会成为一名网络直播者。为了取得最好的直播效果，我提前进行不同平台的测试、邀请学生体验、开展用户调查，生怕出现“翻车”事故。所幸，2月中旬开始的本科生、研究生的课程教学还算流畅，学生们每次都善意地给予肯定和赞赏。

3月中旬，硕士生们说太久不见老师，可否给他们写点什么。我动情地写下了一首诗《为了不能忘却的生命故事，请昂首向前》，希望他们在前所未有的灾难中提升思考和反省能力，并在磨砺中勇敢前进。

在志愿者精神的感召下，我也成为其中的一员，参与校园值守等活动，并认识了很多普普通通的武汉人，他们默默地付出，成就了疫情中城市的一抹亮色。可以说，疫情让武汉人民在困境中团结起来，以更积极、更主动的方式参与抗疫和城市治理，以更多的包容对待他人、对待生死。

4月8日的“解封”，武汉人民盼望已久，它是全民积极抗疫、全社会一级响应的阶段性重要成果。接下来，我会继续和我们的城市一起坚守和奋斗，继续坚持通过教育为中国社会发展贡献力量。

本报记者 张远晴整理

■ 杨阳 社区下沉干部

作为武汉市人大机关的一名党员干部，2月14日，我来到武昌区首义路街701社区开展下沉工作，3月4日，因工作需要，我告别了并肩战斗近20天的战友和服务过的6000多名社区居民。

现在，最困难的日子已经过去了，但属于那些日子里的人和事却永远定格在我的脑子里。在那难忘的近20天里，我和社区工作人员、下沉党员干部、志愿者一起，用语言和行动，用真情和汗水，努力为社区居民撑起生活的天空。我们拨打了1万多个电话，核对居民基本信息；敲开近万次居民的家门，摸排实际居住人员；车辆人员24小时待命，只为及时转运送医居民；每天徒步10公里以上，为居民运送生活物资以及药物、防护用品。

如今，曾并肩战斗的战友和居民们仍在坚守。3月25日，武汉市公交车恢复运营；3月28日，地铁恢复运营。在全体武汉市民的共同坚持、努力下，我们热爱的城市，街头人多起来了，车流动起来了，店铺也一家家开门了。4月8日，随着解除离汉通道管控，我们武汉人的生活很快就要回归正常了。

晚上，我们一家三口同父母视频聊天。母亲一边说，窗外的风景真美，一边把摄像头摇向灯光璀璨的长江大桥。

“疫情结束，我要去长江大桥！”女儿惊呼起来，“太美了”！注视着手机，我不禁想到，60多年过去了，无论我们这座城市经历了多大的风雨，这座万里长江第一桥都横亘于此，无时无刻地陪伴着我们。长江大桥不仅是武汉人的骄傲，更是全国人民集中力量办大事的标志。

本报记者 吴君文/图